

Государ
Библ
СС
№. 1. 1

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15-го Января № 2 1889 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

въ день Богоявленія.

Гласъ съ небесе бысть, глаголя: Ты еси Сынъ Мой возлюбленный, о Тебѣ благоволихъ,—въ Тебѣ Мое благоволеніе (Лук. 3, 22).

По достиженіи зрѣлаго мужескаго возраста (Лук. 3, 23), наступило время Иисусу Христу *явиться Израилю* (Іоан. 1, 31) въ служеніи обѣтованнаго Спасителя міра. Тогда, по повелѣнію Божію, изъ пустыни, въ нѣсколькихъ верстахъ на югъ отъ Вифлеема, вышелъ, съ ранней юности жившій тамъ, великій подвижникъ благочестія, великій, послѣдній ветхозавѣтный, пророкъ Іоаннъ, сынъ Захаріи и Елисаветы. Славный Пустынникъ *проходилъ по всей окрестной странѣ Горданской* съ тою цѣлію, чтобы своею проповѣдью въ народъ еврейскомъ возбуждать истинное покаяніе въ грѣхахъ и вѣру въ грядущаго скоро Спасителя міра, избавляющаго отъ грѣха, проклятія и вѣчной смерти. Тѣхъ, кто приходилъ съ такимъ покаяніемъ и съ такою вѣрою, Іоаннъ крестилъ, погружая въ водахъ славнаго священными собы-

тіями и воспоминаніями Іордана (Іоан. 3, 23). Вотъ въ это время крещенія всего народа на Іорданъ пришелъ креститься изъ незначительнаго галилейскаго города Назарета и Іисусъ Христосъ. Всесвятый, Онъ не имѣлъ нужды въ крещеніи покаянія; но Его безконечному милосердію благоугодно было этимъ Своимъ крещеніемъ: совершить новое дѣло послушанія волѣ Бога Отца въ искупленіе общечеловѣческаго непослушанія (Мѡ. 3, 15), чрезъ посредство свидѣтельства Іоанна объявиться Избранному Народу и всему міру Спасителемъ всѣхъ вѣрующихъ въ Него (Іоан. 1, 29), освятить естество водное и Своимъ примѣромъ положить начало новозавѣтному Крещенію, уже не во свидѣтельство только покаянія крещаемыхъ, но и къ возрожденію ихъ для новой, богоугодной и вѣчно-блаженной жизни. Какъ житель пустыни, Іоаннъ не зналъ Іисуса Христа (Іоан. 1, 31. 33) въ лице; но святою, пророческою, душею своею, подобно какъ еще во чревѣ матернемъ (Лук. 1, 41, 44), Онъ про-разумѣлъ, что Пришедшій къ нему креститься и есть Самый Мессія, столь великій въ Своемъ достоинствѣ, что даже рабское Ему служеніе было бы незаслуженною и безмѣрною честію (Мѡ. 3, 14. 11). Но Іоанну, какъ провозвѣстнику уже совершившагося пришествія Мессіи, дано было не только внутреннее, но и внѣшнее откровеніе о пришедшемъ уже Мессіи. Когда, по требованію Іисуса Христа, побѣдивъ чувство своего недостойнства, Іоаннъ крестилъ Его, Своего Владыку (Мѡ. 3, 14. 15), *когда Іисусъ, крестившись, молился*; тогда, какъ еще прежде сказано Богомъ Отцемъ Іоанну (Іоан. 1, 31. 32), *Духъ Святой нисшелъ на Крестившагося въ тѣлесномъ видѣ, какъ голубь, ниспускавшійся съ высоты и изъ глубины отверстыхъ небесъ; тогда и былъ гласъ съ небесъ, глаголющій: Ты Сынъ Мой возлюбленный; въ Тебѣ Мое благоволеніе* (Лук. 3, 21. 22). По-

слѣ такого Божественнаго свидѣтельства, Іоаннъ Креститель становится ревностнымъ, мужественнымъ, провозвѣстникомъ уже пришедшаго Спасителя міра, *Агнца Божія, вземлющаго на Себя грѣхъ міра* (Іоан. 1, 29), истиннаго, единосущнаго Отцу, *Сына Божія* (Іоан. 1, 34, 35, 36). Іоаннъ Предтеча заключаетъ временную свою жизнь мученическою смертію, чтобы и по смерти быть предтечею и провозвѣстникомъ Господнимъ уже для умершихъ плотію, а душами бывшихъ во адѣ (Тропарь Предтечѣ).

Слушатели, христіане! Для непоколебимости нашей вѣры въ Богочеловѣка, Спасителя міра, Господа нашего Іисуса Христа, мы имѣемъ свидѣтельство Отца небеснаго не только чрезъ Іоанна Крестителя, и не только въ дѣлахъ, совершенныхъ Іисусомъ Христомъ во время земной Его жизни, каковое *свидѣтельство*, по слову Его, *больше Іоаннова* (Іоан. 5, 33—35). Мы имѣемъ еще ближайшее къ намъ свидѣтельство Бога о возлюбленномъ и единосущномъ Сынѣ Своемъ въ томъ благоволеніи и благословеніи, которое чрезъ Сына Божія открывается и сообщается истиннымъ христіанамъ во Святомъ Духѣ. Будемъ же внимать сему послѣднему и близкому намъ свидѣтельству, чтобы не изнемогать духомъ при видѣ все болѣе и болѣе ступающей и облегающей насъ тьмы дерзкаго современнаго невѣрія и нечестія!

Земное благополучіе въ разныхъ, благоприличныхъ, видахъ, и по слову Божію, и по общечеловѣческому сознанію, есть даръ Божія благоволенія и благословенія. Такъ благословенны были: Авраамъ, Исаакъ, Іаковъ, Іосифъ, Іовъ и другіе ветхозавѣтные праведники. Такъ благословенъ былъ еврейскій народъ, введенный въ землю, кипѣвшую медомъ и млекою. Вотъ это, вождельнное для земнородныхъ, дѣйствіе благоволенія и благословенія Отца Небеснаго во Хри-

стѣ къ христіанамъ и открыто предъ всѣмъ міромъ, хотя многіе и не видятъ, и видѣть его не хотятъ. Сравните только міръ дохристіанскій съ міромъ христіанскимъ! Вы и будете имѣть очевидное свидѣтельство силы Христовой въ христіанскомъ земномъ благополучіи. Такъ, до пришествія Христова во всемъ мірѣ велись непрерывныя, безправныя, безпощадныя войны. Христось же принесъ на грѣшную землю *миръ* (Лук. 2, 14; Ефес. 2, 14—18), водворяющійся и господствующій съ водвореніемъ Его Св. Церкви, единой, соборной, вселенской; возмущается этотъ миръ по времени невѣрующими и плохими христіанами, но онъ и снова водворяется къ личному, семейному и народному благоденствію. Не наслаждаемся ли и мы этимъ, воистину, величайшимъ даромъ милосердія Божія?— До пришествія Христова большая часть людей даже и за людей не признавалась, вѣла жалкую, безцѣльную, несчастную жизнь. Христось же и всѣмъ далъ право быть даже дѣтьми Божіими чрезъ вѣру въ Него, и всѣмъ заповѣдалъ искреннее взаимноблагжелательное и *взаимноуслужливое братство*. И стадо слово Христово самымъ дѣломъ въ средѣ истинно-вѣрующихъ, къ наученію и пользѣ даже и не принадлежащихъ Христовой Церкви. Сколько было и есть христіанскихъ благотворительныхъ учреждений: для вдовъ и сиротъ, для больныхъ, увѣчныхъ, слѣпыхъ и престарѣлыхъ, сколько во имя Христова сдѣлано частныхъ одолженій и услугъ,— того и перечислить нельзя по необъятному множеству. Не видимъ ли и мы сами этой славы Христовой? Не считаемъ ли и мы сами долгомъ своей христіанской совѣсти протянуть руку помощи нуждающимся? Даже и не злоупотребляютъ ли этимъ христіанскимъ долгомъ нѣкоторые недостойные бѣдныя?— До пришествія Христова, при господствѣ сильнаго надъ слабымъ, при непрерывности семейныхъ, народныхъ и международныхъ споровъ и браней, при из-

нѣженности обладателей и лукавой, невѣжественной, лѣности рабствовавшихъ, не было должнаго развитія личнаго труда; посему и силы и дары природы оставались малодоступными для людей и потерянными для ихъ благополучія. Вотъ почему и *гражданственность*, *образованность*, древняго міра стояла на низкой ступени. Вѣрою же Христовой и дикари обращены и обращаются въ осѣдлыхъ жителей и въ полезныхъ членовъ общества. Благовѣстники вѣчнаго спасенія, возвышая человѣческое достоинство, научали и богозаповѣданному труду, были и насадителями здоровой науки, учителями искусства, виновниками благоустроенія и довольства земной жизни. Европейская образованность и гражданственность Евангелію обязана всѣмъ, что имѣетъ; дѣйствительно, лучшаго и общепользнаго. И русскіе перестали вести дикую, полуживотную, жизнь съ тѣхъ поръ, какъ и имъ возсіялъ свѣтъ Христовъ и во Христа почило и на нихъ благоволеніе и благословеніе Отца небеснаго. Не скажутъ ли, что благоденствіе народовъ совершается лишь благодаря естественному развитію силъ и средствъ человѣческихъ? Но что же не только въ языческой древности, но и въ настоящее время безъ вѣры во Христа люди не имѣютъ благоденствія? Что мусульманство такъ бѣдно и такъ бѣдствуетъ? Что мятутся, алчутъ и жаждутъ и образованные европейскіе народы и именно въ той мѣрѣ, въ какой удаляются отъ Спасителя и Господа міра? Думаютъ найти благоденствіе безъ вѣры христіанской и еврей; но гдѣ же ихъ отечество? гдѣ ихъ обѣтованная земля? гдѣ ихъ храмъ съ священствомъ и жертвами? гдѣ ихъ прежняя слава и честь? Они разсѣяны въ мірѣ, и разсѣяны для того, чтобы видѣть славу пришедшаго въ мірѣ Мессіи. И должны бы они видѣть ее къ своему достоинству и благополучію! О, какъ вразумительна ихъ судьба, являющая собой точное

исполненіе Христова пророченія! Въ развалинахъ вѣдь и доселѣ—осужденные Иисусомъ Христомъ за невѣріе города: Капернаумъ, Хоразинъ и Вивсаида (Мѡ. 11, 21. 22. 23), и нѣтъ возсозидающаго ихъ, хотя это—бывшіе приморскіе торговые города. Вотъ еще одно изъ безчисленнаго множества свидѣтельствъ того, что на комъ и на чемъ нѣтъ благоволенія Христова, для того и тамъ нѣтъ и благоволенія Отчаго! Благоволеніе Отца Небеснаго, пребывающее въ возлюбленномъ и единосущномъ Его Сынѣ, Богочеловѣкѣ Иисусѣ Христѣ, и почиваетъ только на всецѣло покаряющихся Христу, Коему все предано Отцемъ Его (Мѡ. 11, 27), Кто Самъ есть Творецъ и Промыслитель міра (Іоан. 1, 1—10; Колос. 1, 15—19), Владыка и Судія міра (Мѡ. 11, 22; 25, 31—46). Онъ и Самъ, по волѣ Отца, пріемлетъ и исполняетъ молитвы рабовъ Своихъ (Іоан. 14, 13. 14), ищущихъ прежде всего царствія Божія и правды Его (Мѡ. 6, 33; 1 Іоан. 5, 14. 15), даруетъ имъ полезнѣйшее для ихъ земной жизни и сохраняетъ ихъ отъ великихъ золъ и бѣдъ. Намъ ли, чадамъ Православной Церкви, не знать и не исповѣдывать насъ охраняющей и благодѣющей намъ на землѣ силы Иисуса Христа Господа? Мы ли не видѣли, какъ чудодѣйственно Спаситель міра спасъ и Помазанника Своего и Августѣйшее Семейство Его, а съ Ними и всю необъятную Россію? Мы ли не слышали исповѣданія Царя нашего, что это спасеніе даровано Ему именно и только по молитвамъ Христовой Церкви? Такъ, воистину, во Иисусѣ Христѣ благоволеніе Отчее и къ намъ есть основаніе и нашего земнаго благополучія. Возлюбленный Сынъ Божій есть краеугольный камень и нашего земнаго благоустроенія. *Но тотъ, кто своимъ маловѣріемъ упадетъ на этотъ камень, разобьется, а на кого, какъ упornaго противника, онъ упадетъ, того раздавитъ* (Мѡ. 21, 44). *Почтите же*

Сына Божія (Пс. 2, 12), прославляйте и благодарите Его со Отцемъ и Святымъ Духомъ!

Благоволеніе и благословеніе Отчее во Христѣ простирается на истинныхъ христіанъ далѣе временнаго ихъ благоденствія, со смертію тѣла имѣющаго и свой конецъ. По волѣ всеблагаго Отца, Возлюбленный Сынъ Его открылъ намъ новую вѣчную жизнь съ новыми небесными вѣчными радостями и для нашихъ душъ и для нашихъ тѣлесъ, имѣющихъ, по гласу Его, воскреснуть въ послѣдній день міра. Спаситель міра не только сказалъ намъ объ этой жизни, но и открылъ намъ *свободный входъ въ вѣчное* и славное Свое царство (2 Петр. 1, 11). Своимъ ученіемъ и примѣромъ жизни, Своимъ крестоношеніемъ и божественнымъ дѣйствіемъ во Святомъ Духѣ, чрезъ Церковь и святыхъ ея Тайнодѣйствія, Онъ возсоздаетъ человѣка: оправдываетъ, очищаетъ отъ грѣха, освящаетъ и содѣлываетъ святымъ, чтобы онъ могъ быть дѣйствительнымъ чадомъ и членомъ святаго, небеснаго, Его царства. Для того именно Христосъ и *предалъ Себя* на страшныя страданія и крестную—позорную смерть, *чтобы* создать и *освятить* новое, святое, общество людей, *Церковь* Свою, — *чтобы*, по слову Апостольскому, *представить ее Себѣ славною Церковію, не имѣющею пятна или порока или чего либо подобнаго, но дабы она была святая и непорочная* (Ефес. 5, 25—27). Такимъ образомъ, по слову Писанія, во Христѣ *Иисусъ ничего не значитъ ни обрѣзаніе*, коимъ и доселѣ хвалятся евреи, *ни необрѣзаніе* плоти, *а новая тварь* (Ефес. 6, 15), *новый человѣкъ, созданный по Богу въ праведности и святости истины* (Ефес. 4, 24), — новый, духовный, человѣкъ, противоположный обыкновенному, ветхому, человѣку; истлѣвающему духомъ и тѣломъ въ обольстительныхъ похотяхъ (22 ст.). Вѣрно, твердо—слово сіе! *Великое множество людей святыхъ, которая*

никто не могъ перечестъ, изъ всѣхъ племенъ и колѣнъ и народовъ и языковъ предъ престоломъ Божиимъ и предъ Ангеломъ, — Христомъ, во славу, на небѣ, видѣлъ св. Ап. и Евангелистъ Иоаннъ Богословъ, по Божию откровенію (Откр. 7, 9—17). Земная Христова Церковь каждый день прославляетъ Святыхъ; но и она не знаетъ всѣхъ Святыхъ по имени, а потому и учредила нарочитый праздникъ въ честь всѣхъ извѣстныхъ и неизвѣстныхъ по имени Святыхъ Божіихъ. Необъятно ихъ количество; неизмѣримо и достоинство ихъ. Дивны, разнообразны, многоцѣнны, велики ихъ подвиги! Чисты и святы ихъ дѣла, потому что чисты, святы ихъ мысли, чувствованія и желанія во свѣтѣ Святаго Духа, по дару Христову, по волѣ Бога Отца. Ихъ жизнеописанія и поучаютъ и обличаютъ и людей міра, и ложныхъ христіанъ, живущихъ не по волѣ Господней. Были святые прежде, есть они и теперь въ Церкви Христовой, а иначе и Церковь бы прекратилась, чего и не можетъ быть, по обѣтованію Господа (Мѡ. 16, 18). Не дивно, что міръ святыхъ не видитъ. И самъ онъ не хочетъ ихъ видѣть, чтобы ими не обличались его беззаконія. И сами рабы Христовы сокрываютъ свою святость подъ покровомъ смиренія, которое и возноситъ челоуѣка на высоту богоподобія. Какъ прискорбно, что не всѣ, призванные въ Церковь, усерднымъ повиновеніемъ волѣ Господней ищутъ святости, чѣмъ и даютъ поводъ врагамъ Церкви совсѣмъ отвергать ея святость! Виновы всѣ эти измѣняющіе Христу. Но виновны и хулители Церкви, не желающіе знать дѣйствительно святыхъ членовъ Церкви, лгушіе на Св. Христову Церковь. Вѣдь и въ Ветхомъ Завѣтѣ были случаи возстанія отъ грѣховныхъ паденій, по примѣру Давида. Тѣмъ болѣе такіе случаи и возможны, и необходимы въ Новомъ Завѣтѣ, въ которомъ и воспрещается грѣхъ, и устраняется от-

чаяніе согрѣшившихъ. Мы всегда имѣемъ ходатая предъ Отцемъ Іисуса Христа, праведника, Который есть умолющеніе за грѣхи наши (1 Іоан. 1. 2). Онъ всегда силенъ возставить и освятить всякаго притекающаго къ Нему въ Св. Его Церкви. Намъ извѣстны еще отъ временъ апостольскихъ и недостойныя христіане, и обращеніе нѣкоторыхъ изъ нихъ съ истиннымъ раскаяніемъ къ Господу (1 Кор. 3, 1—3; 5, 1—7; 2 Кор. 2. 5—11). Такъ и всегда было и будетъ; ибо *царство небесное* на землѣ,—Церковь Христова,—*подобно неводу*, захватившему рыбъ всякаго рода; разборъ же достойнымъ и недостойнымъ будетъ при кончинѣ міра (Мѡ. 13, 47—49). Посему, для насъ невыносимы вражескія хулы на святость Церкви, какъ явная ложь. Мы исповѣдуемъ святость Церкви, какъ явное дѣйствіе Отчаго благоволенія къ ней во Іисусѣ Христѣ, какъ очевидное свидѣтельство о всесвятomъ Божествѣ возлюбленнаго Сына Божія *пришедшаго въ міръ для того, чтобы содѣлать святыхъ и даровать имъ жизнь, и жизнь вѣчную, со славою, съ избыткомъ* (Іоан. 10, 10). Вотъ кто не обратится къ Нему, пребывающему въ Своей Церкви (Мѡ, 28, 20; Ефес. 5, 23), всецѣлою вѣрою, тотъ *не увидитъ жизни, но имѣвъ Божій* *пребываетъ на немъ* (Іоан. 3, 36), тотъ *умретъ во грѣхахъ своихъ* (Іоан. 8, 24). Вотъ что и нынѣ забываютъ такъ часто! И нынѣ, какъ и прежде, даже въ отдаленное отъ насъ время жизни Преподобнаго Макарія Египетскаго, — „многіе, заботясь о внѣшности, обучаясь наукамъ и стараясь о хо- рошемъ поведеніи, думаютъ, что въ томъ и совершенство челоуѣка состоитъ, не проникая въ сердце и не разсматривая того, что оно одержимо злобою, которая (по незнанію или нерадѣнію), приумножаясь, приводитъ челоуѣка и къ содѣланію явныхъ грѣховъ, что зло даже въ самомъ вну-

треннемъ чловѣкѣ и умѣ тайно дѣйствуетъ и сопротивляется благимъ помышленіямъ. Многіе не разумѣютъ, что дѣлаютъ зло, будучи побуждаемы унаслѣдованнымъ отъ Адама грѣхомъ; напротивъ думаютъ, что это естественно и совершается только по ихъ произволію. Страждетъ весь міръ отъ злыхъ страстей, но не разумѣетъ этого внутренняго нечистаго огня, изъ сердца переходящаго вовнѣ. Только имѣющіе миръ Христовъ, просвѣщенные свѣтомъ Христовымъ, знаютъ, откуда и отчего все это происходитъ“ (Макар. Егип. 15 бесѣда). Зная же, что это есть наслѣдственное непобѣдимое зло, они только во Христвѣ достигаютъ святости, спасенія и вѣчнаго блаженства.

Смотрите же, братія, чтобы кто не увлекъ васъ философією и пустымъ оболъщеніемъ, по преданію чловѣческому, по стихіямъ міра, а не по Христу; ибо въ Немъ обитаетъ вся полнота Божества тѣлесно. И вы имѣете полноту въ Немъ (Колос. 2, 8—10). Жизнь наша сокрыта со Христомъ въ Божь Отцѣ. Когда же явится Христосъ, жизнь наша, тогда и мы явимся съ Нимъ во славу, если по благодати Его, живя въ общеніи съ Нимъ, умертвимъ страсти наши и достигнемъ благоугодной Ему святости (Колос. 3, 3. 4. 5; 1 Иоан. 1, 5. 6).

„Будемъ молиться съ крѣпкою вѣрою и надеждою, да удостоимся причастіи Святаго Духа и увидимъ (Ефес. 3, 16. 17) въ то райское обиталище, изъ котораго мы нѣкогда вышли, да возрастемъ *въ мужа совершеннаго, въ мѣру полнаго возраста Христова* (Ефес. 4, 13). Благодать Божія и грѣшниковъ кающихся съ любовію пріемлетъ; дары, по благодати съ вѣрою пріемлемые, не измѣряются предшествовавшими слабостями и погрѣшностями, потому что благодать тогда уже бы не была благодать. Всемогущій Господь Богъ дарствуетъ всѣмъ причастіе Духа Святаго по мѣрѣ ихъ вѣры“ (Макар. Егип. 37 бес.).

Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Михаилъ Разногорскій.*

Упорный лжеучитель.

Въ первыхъ числахъ января мѣсяца 1888 года, въ селеніе Васильковку Павлоградскаго уѣзда прибылъ изъ Петербурга солдатъ лейбъ-гвардіи Финляндскаго полка Димитрій Миляренко, человѣкъ грамотный, горячаго темперамента, увлекающійся. Васильковка—это родина его, Петербургъ же былъ для него только мѣстомъ службы, а затѣмъ и мѣстомъ совращенія его въ штунду. Тамъ онъ, по его собственнымъ словамъ, видѣлъ самого ересearха Пашкова и отъ него, посредствомъ другихъ, научился всѣмъ отрицательнымъ воззрѣніямъ на церковь православную съ категорическимъ убѣжденіемъ, что церковь православная не есть истинная, и что этотъ эпитетъ всецѣло принадлежитъ только послѣдователямъ того ученія, которое называютъ штундизмомъ. Только послѣдніе живутъ якобы по Евангелію, значить, имъ только и принадлежитъ названіе „Евангельскихъ христіанъ“. Это убѣжденіе до того воплотилъ въ себя Миляренко, что еще въ Петербургѣ, будучи четыре раза убѣждаемъ военнымъ протоіереемъ—отстать отъ своего ученія, не поддался этимъ убѣжденіямъ и остался при своемъ.

Съ такимъ закаломъ въ своихъ убѣжденіяхъ Миляренко прибылъ на родину и здѣсь съ перваго раза заявилъ себя яркимъ штундистомъ: въ церковь не ходилъ, крестнымъ знаменіемъ себя не осѣнялъ, иконъ не почиталъ, постовъ не соблюдалъ и т. п. Такое поведеніе его изумило его родственниковъ и знакомыхъ, что онъ принялъ за лучшей знакъ для себя начать здѣсь пропаганду своего ученія. Отъ мысли недалеко сталъ у него переходъ и къ дѣлу. Въ домѣ своей тещи онъ открылъ собранія для „легковѣрныхъ“ своихъ односельчанъ, которые собирались сюда послушать своего земляка, побывавшаго въ Петербургѣ и принесшаго

имъ какое-то новое ученіе. Мало этого. Окрыленный, вѣроятно, первыми успѣхами своего дѣла и рассчитывая на большее, онъ написалъ въ Петербургъ своимъ тремъ товарищамъ, приглашая ихъ къ себѣ въ селеніе для распространенія штунды. Но этотъ шагъ, сосредоточивавшій на себѣ такъ много надеждъ Миляренко, привелъ его какъ разъ къ противоположнымъ результатамъ. Его родственники и земляки, сперва смотрѣвшіе на него какъ на человека выдавшаго многое и способнаго поговорить и порассказать о томъ, чего они не слышали, въ намѣреніи его вызвать изъ Петербурга своихъ товарищей усмотрѣли злостный расчетъ — поселить и между ними то религіозное вѣрованіе, которое, какъ нѣкая зараза, проникаетъ во многіе другіе приходы и, какъ таковая, преслѣдуется духовною и свѣтскою властію. Ближе всего, конечно, приняли къ сердцу зловредность названнаго намѣренія Миляренко его жена и теща, отнесшись къ нему какъ къ человѣку заразившемуся сектантствомъ, и, значить, нуждающемуся во вразумленіи и направленіи на истинный путь. Съ цѣлію доставить ему послѣднее, онѣ довели о его отступничествѣ до свѣдѣнія мѣстнаго священника Николая Щицченко, прося послѣдняго вразумить отступника и возвратить его въ лоно православной церкви.

О. Щицченко не замедлилъ отозваться на призывъ къ добруму и съ готовностію послужить дѣлу обращенія заблудившагося на истинный путь пригласилъ его къ себѣ на квартиру. Здѣсь, въ присутствіи священника Гавріила Хмѣльницкаго, произошло первое знакомство его съ Миляренко, при чемъ выяснилось, что приглашенный есть завзятый штундистъ. Вызванный на собесѣдованіе Миляренко объявилъ, что онъ „истинный христіанинъ“ и даже „святой“, что ходитъ въ храмъ Божій и онъ считаетъ не нужнымъ,

поклоненіе иконамъ и осѣненіе себя крестнымъ знаменіемъ признаеть не только неполезнымъ, но даже вреднымъ и т. п. Такой отзывъ о себѣ Миляренко, высказанный со всею смѣлостію и беззапѣчивостію, свойственными человѣку или крайне упорному или глубоко убѣжденному въ правотѣ своего міровоззрѣнія, вызываль о. Щипченко на долгое собесѣдованіе съ пришедшимъ, указывая въ то же время и тѣ предметы, о которыхъ нужно было говорить на этотъ разъ. Слѣдую тому порядку, котораго держался Миляренко, рекомендуясь о. Щипченко, послѣдній началъ бесѣду свою объясненіемъ, что Миляренко напрасно называетъ себя „Евангельскимъ христіаниномъ“, потому что онъ не живетъ по Евангелію и не слѣдуетъ его ученію. Развивая эту мысль, о. Щипченко выяснилъ, что Евангеліе служитъ источникомъ вѣроученія православной церкви; что оно говоритъ о таинствахъ, какъ необходимыхъ средствахъ ко спасенію, въ которыхъ подается вѣрующему благодать освящающая и спасающая; что оно даетъ основаніе совершать таинства въ церкви и притомъ чрезъ лицо законно на это поставленныхъ и проч. Выводъ отсюда сдѣланъ былъ таковъ, что истиннымъ христіаниномъ долженъ назваться только тотъ, кто содержитъ христіанское ученіе во всей его цѣлости, принимаетъ св. Таинства, ходитъ въ храмъ Божій, подчиняется церковной іерархіи и проч., а не онъ, Миляренко, который вѣроученіе христіанское извратилъ, таинства церковныхъ не приѣмлетъ, въ храмъ Божій не ходитъ, иконамъ не кланяется.

Обо всемъ этомъ въ самой бесѣдѣ говорилось подробнѣе и обстоятельнѣе, чѣмъ мы представляемъ; предметы и положенія разъяснялись выдержками изъ Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завета и даже изъ Св. Преданія, словомъ — истина доказывалась со всею возможною ясностію для слушате-

ля, но тѣмъ не меньше цѣли своей данная бесѣда не достигла. Миляренко, какъ можно видѣть изъ дальнѣйшаго, отнесся къ доводамъ пастыря церкви съ полнѣйшимъ недоумѣріемъ и даже, можно сказать, съ нѣкимъ глумленіемъ. Такъ, на замѣчаніе священника, что „кто не причащается Тѣла и Крови І. Христа въ таинствѣ Евхаристіи, тотъ не имѣетъ жизни вѣчной и залога будущаго воскресенія“ (Іоан. 6, 54—57),—Миляренко отвѣчалъ: „я не вѣрю, чтобы хлѣбъ и вино въ таинствѣ Евхаристіи могли таинственно претворяться въ истинное Тѣло и Кровь Христовы; почему я приобщаюсь только мысленно, духовно. Если же нужно и внѣшнее причащеніе, то я поѣду въ Петербургъ, и тамъ найдется достойный человѣкъ, который и приобщитъ меня тайнами“. На подробное раскрытіе по этому поводу ученія о томъ, что таинство Евхаристіи совершается только въ храмѣ, а не въ частныхъ зданіяхъ, и притомъ лицами законно на это поставленными, и что, стало быть, христіанину необходимо бывать въ храмѣ,—Миляренко отвѣчалъ: „я готовъ ходить въ церковь, но съ тѣмъ, чтобы учить молящихся тамъ“. Подобные отвѣты давались имъ и на другія замѣчанія священника и не только на этотъ разъ, но и въ другіе разы, когда о. Щипченко ходилъ къ нему на домъ и тамъ велъ бесѣды съ нимъ въ присутствіи многихъ свидѣтелей о предметахъ его невѣрія или недоумѣнія.

Изъ всего описаннаго о. Щипченко заключилъ, что Миляренко совершенно потерянь для церкви Христовой; что упорство его безконечно; и что убѣждать его значитъ напрасно тратить время: но при всемъ томъ дѣла разъясненія истинъ христіанскихъ онъ не оставилъ въ виду того вліянія, какое могъ имѣть Миляренко на своихъ земляковъ. Ради предостереженія и предохраненія послѣднихъ отъ возвращенія въ секту, онъ съ церковной каѳедры нѣсколько

разъ читалъ имъ статьи о важнѣйшихъ истинахъ христіанскихъ, говорилъ о заблужденіяхъ сектантовъ и о появленіи ихъ между ними, убѣждалъ ихъ остерегаться и не слушать лжеучителей, а идти по указаніямъ однихъ только духовныхъ пастырей, какъ единственно законныхъ руководителей ихъ въ дѣлѣ спасенія и проч. Слова добраго пастыря имѣли желаемый успѣхъ. Благодаря имъ, почва, на которой думалъ было укрѣпиться Миляренко съ своимъ лжеученіемъ, сдѣлалась до того хрупкою и иотомъ зыбкою, что держаться на ней лжеучителю было рѣшительно не возможно: всѣ отпали отъ него. Посему онъ сталъ искать другаго выхода для себя. Сперва онъ написалъ въ Петербургъ своимъ товарищамъ, чтобы они не пріѣзжали къ нему, а лучше выслали бы ему денегъ на проѣздъ въ Петербургъ. Но когда не получилъ желаемаго, то сталъ искать пріюта въ ближайшихъ къ его селенію мѣстностяхъ. Слѣдящія за нимъ близкія къ нему лица видѣли его потомъ: то въ Мелитополь у тамошнихъ молоканъ, то на станціи Синельниково въ бригадѣ служащихъ, то снова на родинѣ но съ тѣмъ только, чтобы выправить себѣ паспортъ въ отъѣздъ на широкій и привольный Кавказъ, гдѣ обитаетъ онъ и доселѣ при занятіяхъ намъ неизвѣстныхъ.

Итакъ упорство сдѣлало Миляренко, человѣка, какъ видится, не безъ дарованій, неподатливымъ къ слову увѣщанія, а чрезъ то и неспособнымъ быть въ единомысліи съ своими односельчанами и жить при обычныхъ сельскихъ занятіяхъ. Совратившись въ секту и вообразивъ себя чело-вѣкомъ способнымъ вести и другихъ по избранному имъ неправильному пути, онъ начерталъ себѣ идеаль, который въ данной мѣстности, при сложившихся обстоятельствахъ, оказался для него недостижимымъ, но который въ то же время, сосредоточивая на себѣ все его вниманіе, толкалъ

его въ другія мѣста, представлявшіяся ему болѣе удобными для его осуществленія. И вотъ этотъ человекъ въ какіе-либо полгода времени переѣзжаетъ три мѣстожителства, нигдѣ прочно не прикрѣпляется, и, наконецъ, бросивъ семью, уходитъ на далекій Кавказъ. Какъ онъ обосновался тамъ, мы не знаемъ, но во всякомъ случаѣ не можемъ не порадоваться тому, что переселеніемъ своимъ вдаль отъ родины онъ избавилъ своихъ односельчанъ отъ опасности попасть въ сѣти его лжеученій и чрезъ то погибнуть духовно; отцу же Щипченко, такъ самоотверженно и успѣшно оберегшему свою паству отъ врага и, несомнѣнно, больше другихъ радующемуся удаленію его, въ видахъ поддержанія въ немъ пастырской ревности, не можемъ не пожелать при этомъ постояннаго памятованія той истины, что сѣмена сорныхъ травъ, разъ брошенныя на извѣстную почву, надолго сохраняютъ въ себѣ способность жить и не умирать даже и тогда, когда насадителя ихъ не станетъ, но когда за-то и доброе сѣмя оставляется безъ поливки и добраго попеченія.

Открытіе Кохановской образцовой церковно-приходской школы при Свято-Троицкомъ монастырѣ, 1888 года сентября 26 дня.

Открытіе Кохановской образцовой церковно-приходской школы тѣсно связано съ монастырскимъ праздникомъ—освященіемъ придѣльнаго храма во имя Святаго Священномученика Симеона.

Пресвященнѣйшій Серапіонъ, Епископъ Екатеринославскій и Таганрогскій, прибылъ въ Свято-Троицкій монастырь 21 сентября, т. е. за два дня до монастырскаго праздника. 24 было совершенно освященіе придѣльнаго храма Его Преосвященствомъ, а 26 сентября состоялось торжественное

открытіе Кохановской церковно-приходской школы при Свято-Троицкомъ монастырѣ. Вновь открытая школа предназначена для дѣтей села Кохановки, расположеннаго въ нѣсколькихъ саженьяхъ отъ монастыря. Для школы завѣдующимъ Свято-Троицкимъ монастыремъ о. іеромонахомъ Георгіемъ устроено прекрасное и довольно помѣстительное зданіе, одна половина котораго предназначена для миссіонерскаго училища. Торжество открытія школы началось богослуженіемъ въ монастырской церкви. Литургію совершалъ Преосвященный въ сослуженіи ближайшихъ къ монастырю благочинныхъ: оо. протоіерея Григорія Краснопольскаго, прот. Дмитрія Хоцинскаго, свящ. Петра Лошакова, іеромонаха Василя, свящ. А. Краснокутскаго. Храмъ былъ наполненъ молящимися, въ числѣ которыхъ были Его Сіятельство князь А. А. Щербатовъ и настоятельница Тихвинскаго женскаго монастыря игуменья Олимпиада, приглашенные Его Преосвященствомъ на открытіе школы; здѣсь же присутствовали и дѣти села Кохановки—будущіе ученики вновь открываемой школы. Всѣхъ учениковъ собралось на первый разъ 36 душъ, въ числѣ которыхъ было 6 дѣвочекъ. Во все время богослуженія дѣти стояли въ церкви въ должномъ порядкѣ подѣ наблюденіемъ состоящихъ въ миссіонерскомъ училищѣ окончившихъ курсъ семинаріи предназначенныхъ быть учителями при вновь открываемой школѣ. По окончаніи литургіи былъ совершенъ крестный ходъ изъ монастырской церкви во вновь устроенное училище. По прибытіи въ зданіе училища, началось молебствіе съ водоосвященіемъ, по окончаніи котораго о. протодіакономъ провозглашено многолѣтіе Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику и всему Царствующему Дому, а затѣмъ самъ Его Преосвященство произнесъ многолѣтіе покровителямъ открываемой школы, учащимъ и учащимся въ ней, и окропилъ

св. водою все зданіе школы и миссіонерскаго училища и всѣхъ присутствовавшихъ.

Молебствіе было совершенно такъ торжественно и величественно, что у многихъ на глазахъ появились слезы умиленія и восторга. И дѣйствительно, было чему радоваться: всякій сознавалъ, что вновь открываемая школа—есть плодъ неутомимыхъ трудовъ нашего благопочтительнѣйшаго Архипастыря о благѣ и пользѣ ввѣренной ему паствы.

Послѣ молебна Его Преосвященство приказалъ законоучителю, священнику Александру Краснокутскому, разоблачиться, разсадить дѣтей за парты и ожидать прибытія его; самъ же Преосвященный отправился въ монастырскую церковь разоблачаться. Въ промежутокъ времени, до прихода Преосвященнаго изъ церкви, Его Сіятельство князь А. А. Щербатовъ разговаривалъ съ о. законоучителемъ и, узнавъ о томъ, что Его Преосвященству угодно будетъ слушать пробныя уроки по Закону Божію и ариѳметикѣ, былъ весьма заинтересованъ этимъ дѣломъ и выразилъ желаніе почтить своимъ присутствіемъ означенные пробныя уроки.

Не прошло и $\frac{1}{4}$ часа, какъ Его Преосвященство въ сопровожденіи духовенства возвратился обратно въ школу. Однимъ изъ учениковъ была прочитана молитва Святому Духу. Его Преосвященство обратился къ о. законоучителю и предложилъ ему дать пробный урокъ дѣтямъ по Закону Божію, что и было исполнено законоучителемъ. Урокъ состоялъ, по желанію Его Преосвященства, изъ разсказа: о дѣтяхъ первыхъ людей, о жертвоприношеніи ихъ и объ убійствѣ Каиномъ Авеля. Прежде всего законоучитель призвалъ дѣтей въ внимательному слушанію того, что будетъ имъ передано, и затѣмъ уже былъ изложенъ имъ въ краткихъ и понятныхъ словахъ самый историческій разсказъ. Когда разсказъ былъ оконченъ, дѣти по наводящимъ вопросамъ о.

законоучителя повторили переданное довольно удовлетворительно, что свидѣтельствовало о занимательности самаго разсказа и его доступности для ихъ дѣтскаго пониманія. Вслѣдъ за уроками Закона Божія, студентомъ семинаріи Иваномъ Ивановымъ былъ данъ урокъ ариѳметики (онъ же воспитанникъ миссіонерскаго училища) о производствѣ дѣйствій надъ числами въ предѣлѣхъ перваго десятка. Послѣ урока по ариѳметикѣ Его Преосвященству было угодно дозволить дѣтямъ разойтись по домамъ, а вечеромъ снова прійти въ школу для полученія подарковъ отъ него.

Когда дѣти разошлись, Преосвященный обратился къ отцамъ ихъ, стоящимъ въ залѣ, съ глубоконазидательною рѣчью, въ которой, выставивъ разность грамотнаго отъ неграмотнаго человѣка, убѣждалъ ихъ исправно посылать своихъ дѣтей въ школу, потому что отъ исправнаго хожденія много зависитъ и самый успѣхъ обученія; совѣтовалъ имъ избрать трехъ попечителей для наблюденія за исправнымъ хожденіемъ дѣтей въ школу. Въ этой же рѣчи Преосвященный коснулся и ложныхъ учителей, самозванцевъ, каковы вожаки живущихъ въ окрестности штундистовъ и шалопутовъ, и снова указалъ на необходимость обученія въ школахъ, что поможетъ имъ правильно понимать Слово Божіе и изучить свою вѣру православную, и для того, чтобы ее не потерять и содержать въ чистотѣ, убѣждалъ ихъ неопустительно посѣщать свой приходскій храмъ, почаще ходить на вѣббогослужебныя бесѣды и слушать своего пастыря, который, по словамъ Спасителя, какъ отецъ своихъ дѣтей, не дастъ имъ камня вмѣсто хлѣба и земли вмѣсто рыбы. Крестьяне слушали благоговѣнно рѣчь Архипастыря и сердечно благодарили его за наставленіе и попеченіе объ ихъ благѣ.

Въ 5 часовъ вечера дѣти явились въ школу и съ Архи-

пастырскимъ благословеніемъ получили отъ Преосвященнаго въ подарокъ по книжкѣ житій святыхъ.

Теперь этотъ небольшой уголокъ Павлоградскаго уѣзда украсился и обогатился сокровищницею познаній. Торжество въ семь уголкѣ поистинѣ не бывалое. Крестьяне села Кахановки въ восторгѣ и весьма охотно посылаютъ своихъ дѣтей во вновь открытую школу. Да поможетъ имъ Господь и Царица Небесная!

Священникъ *Александръ Краснокутскій*.

11-е декабря 1888 г. въ с. Ивановскомъ Бахмутскаго уѣзда.

(ЮБИЛЕЙ).

11-е декабря въ селѣ Ивановскомъ Бахмутскаго уѣзда ознаменовано особымъ торжествомъ. Въ этотъ день духовенство 1-го округа церквей Бахмутскаго уѣзда сельскихъ и городскихъ собралось въ Иоанно-Предтеченскую церковь с. Ивановскаго почтить общею молитвою день исполнившагося пятидесятилѣтія служенія въ священномъ санѣ бывшего окружнымъ духовникомъ, священника села Ивановскаго, Михаила Леонтьевича Никитина. Умилительную картину представило для богомольцевъ, собравшихся въ большомъ количествѣ, состоявшееся празднество: сонмъ іереевъ, совершавшихъ литургію и молебенъ послѣ литургіи, окружавшихъ почтеннаго юбиляра, какъ дѣти своего отца, — возбуждалъ въ зрителѣ и наблюдателѣ высокія христіанскія чувства. Предъ началомъ молебна, окружной о. благочинный, протоіерей Бахмутскаго Собора, очертилъ въ сказанной рѣчи пятидесятилѣтній періодъ служебной жизнедѣятельности юбиляра, упомянувъ о самопожертвованіи проявленномъ юбиляромъ въ сороковыхъ годахъ, во время свирѣпствовавшей въ г. Бахмутѣ холеры, о безмездномъ преподаваніи уроковъ

по Закону Божию въ Бахмутскомъ народномъ приходскомъ училищѣ съ 1849 по 1861 годъ, о прохожденіи должности учителя и законоучителя и затѣмъ законоучителя съ 1862 по 1879 годъ въ селѣ Ивановскомъ,—о безмездномъ отправленіи обязанностей окружнаго духовника съ 1872 по 1888 годъ, объ организаціи пѣвческаго хора, при собственномъ умѣніи и на собственныя средства, во всѣхъ мѣстахъ служенія и въ селѣ Ивановскомъ, гдѣ въ день юбилея пѣлъ хоръ, созданный изъ крестьянскихъ мальчиковъ обученіемъ и собственными средствами юбиляра, и о его благотворительности, выраженіемъ которой въ послѣднее время было завѣщаніе, сданное Епархіальному Начальству, объ отдачѣ въ собственность церкви прекрасно обстроенаго и цѣннаго дома, созданнаго на его собственныя средства.—Въ заключеніе онъ поднесъ отъ окружнаго духовенства образъ Спасителя, въ выраженіе признательности и уваженія къ юбиляру. Вслѣдъ за симъ прихожане села Ивановскаго, въ лицѣ предсѣдателя приходскаго попечительства, землевладѣльца Бахмутскаго уѣзда г. М. А. Ковалевскаго, поднесли юбиляру наперсный крестъ съ украшеніями. Молебное пѣніе было завершеніемъ даннаго торжества, вызвавшимъ въ предстоящихъ духовныхъ и мірянахъ слезы умиленія..... Да продлитъ тебѣ, досточтимый юбиляръ, Господь милосердный жизнь въ томъ бодромъ видѣ, въ какомъ и нынѣ проводишь, на многіе годы, въ наученіе и на пользу челоувѣкамъ.

Одинъ изъ богомольцевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ. „НОВОСТИ ДНЯ“

ежедневная, общественная, политическая и литературная газета

ИЗДАНІЯ ГОДЪ СЕДЬМОЙ.

въ 1889 году.

„Новости дня“ какъ и въ прежніе годы, дадутъ своимъ читателямъ возможно ясное и точное представленіе обо всѣхъ выдаю-

щихся явленіяхъ политической и общественной жизни. Цѣль газеты „Новости дня“—въ общедоступной формѣ служить для читателя живымъ и яркимъ отраженіемъ интересовъ текущей дѣйствительности. „Новости дня“ удовлетворяютъ какъ столичныхъ читателей, быстро схватывая на лету злобу столичнаго дня, такъ и провинціальныхъ, давая въ отдѣлѣ беллетристики легкое и занимательное чтеніе въ формѣ романовъ, повѣстей, очерковъ и разсказовъ, помѣщаемыхъ въ ежедневномъ фельетонѣ. Для наступающаго 1889-года имѣются между прочимъ оригинальные романы и повѣсти: „Безприданница“, романъ въ 2 ч., и „Дама Самъ—Третей“ повѣсть, соч. князя С. В. Голицина (автора романа „Былое Времечко“). „Въ Лунную Ночь“, соч. И. Н. Ге. „Муки Прометея“, повѣсть изъ театральн. быта, соч. Н. А. Хлопова, „Современный Герой“. ром., Н. Осипова, „Двѣ Сестры“, повѣсть, сочиненіе С. Нестерова, „Перстъ Божій“, историческая повѣсть изъ временъ „тишайшаго“ царя Алексѣя Михайловича, соч. Д. Дмитріева. Для выполненія вышеизложенной программы въ „Новостяхъ дня“ существуютъ слѣдующіе постоянные отдѣлы: Бесѣда о выдающихся событіяхъ международной и внутренней жизни. Телеграммы какъ «Сѣвернаго телеграфнаго агентства», такъ и отъ собственныхъ корреспондентовъ. Факты и слухи—изъ области административной, экономической, художественной и т. п. Толки Печати—сужденія періодической печати о важнѣйшихъ событіяхъ. По Чужимъ Краямъ—политическая и общественная жизнь иностранныхъ государствъ. Картинки общественной жизни—факты и мысли по поводу различныхъ явленій общественной жизни. Забѣтки Праздношатающагося—летучія замѣтки о злобахъ дня столичной жизни. Московскія новости—полный отчетъ о событіяхъ и происшествіяхъ прошедшаго дня; свѣдѣнія о предстоящемъ; отчеты о засѣданіяхъ сословныхъ ученыхъ и благотворительнымъ учреждений; распоряженія правительства и администраціи и т. д. Мимходомъ—біографическія свѣдѣнія о знаменитыхъ ученыхъ, этнографическіе очерки, важнѣйшія открытія и изобрѣтенія, злобы иностранной жизни. Спортъ—всевозможныя свѣдѣнія по всемъ отраслямъ спорта. Театръ и Музыка—рецензіи, краткія замѣтки, сообщенія и слухи изъ области театра и музыки. Петербургскія новости—постоянныя извѣстія изъ жизни привнезской столицы. Провинція—жизнь городовъ и деревень. Въ Царствѣ Ѳимида—судебная хроника: отчеты о выдающихся процессахъ въ общихъ судебныхъ мѣстахъ; отчеты о наиболѣе характерныхъ по бытовымъ подробностямъ процессамъ у мировыхъ судей, въ коммерческомъ судѣ и проч. Разныя Извѣстія—масса мелочей. Смѣхъ и горе—стихотворенія, анекдоты, эпиграммы, каламбуры, шутки, курьезы. Кромѣ всего этого въ „Новостяхъ Дня“ помѣщаются научно-популярные фельетоны, рефераты, читанные въ засѣданіяхъ ученыхъ обществъ, въ популярномъ изложеніи,—и еженедѣльно: Воскресные Наброски—фельетонъ московской жизни, Петербургская Недѣля—фельетонъ петербургской, Бѣсѣды Стараго Театрала

геатральный фельетонъ. Независимо отъ всего этого, въ „Новостяхъ Дня“ помѣщаются портреты лицъ, составляющихъ интересъ дня. Новымъ годовымъ подписчикамъ будетъ высланъ помѣщавшійся въ „Нов. Дня“ и отпечатанный отдѣльной книгой романъ: „Купленный мужъ“—В. Риваля.

ПО Д П И С Н А Я Ц Ъ Н А:

Съ пересылкой въ города: на 12 мѣсяцевъ 9 руб., на 11—8 р. 50 к., на 10—8 р., на 9—7 р., на 8—6 р. 50 к., на 7—6 р., на 6—5 р. 50 к., на 5—5 р., на 4—4 р., на 3—3 р., на 2—2 р., на 1—1 р.

Адресъ: Москва, Мясницкая, д. Сытова, контора газ. „Нов. Дня“.
Редакторъ-издатель А. Липскеровъ.

Объ изданіи въ 1889 г. иллюстрированнаго журнала для дѣтей школьнаго возраста

ДѢТСКОЕ ЧТЕНІЕ

Въ журналѣ принимаютъ участіе слѣдующіе извѣстные литераторы:

А. А. Бостремъ, С. Д. Дрожжинъ, В. П. Засодимскій, В. Э. Иверсенъ, А. Катенкамъ, А. П. Кирпотенко, С. И. Лаврентьева, В. С. Лихачевъ, А. Мунтъ, В. П. Острогорскій, А. Н. Плещеевъ, А. А. Полкова, А. П. Смирновъ, А. Г. Сахарова, С. Г. Фругъ, М. К. Цебрикова и др.

Открывая нынѣ подписку на журналъ „Дѣтское Чтеніе“ въ 1889 году, редакція будетъ строго придерживаться прежней программы и прошлагодняго направленія журнала. Въ литературномъ отдѣлѣ редакція помѣщаетъ только статьи, которыя имѣютъ строго воспитательное значеніе, избѣгая всего того, что можетъ оскорбить нравственное чувство дѣтей, возбудить рановременную рефлекцію или слишкомъ потрясти душу особенно мрачными, безотрадными картинами, и предпочитая статьи, развивающія въ дѣтяхъ гуманныя чувства и честныя мысли. Въ научный отдѣлъ входятъ только статьи, по формѣ и содержанію доступныя и занимательныя для дѣтей, отличающіяся свѣжестью фактовъ и имѣющія практическое значеніе. Статьямъ по исторіи и географіи, съ воспитательно-научнымъ значеніемъ и обязательно изложеннымъ въ художественной формѣ, редакція удѣляетъ видное мѣсто. О современныхъ важнѣйшихъ открытіяхъ и изобрѣтеніяхъ, а также по вопросамъ изъ текущей жизни—сообщается своевременно.—Кромѣ того въ журналѣ періодически даются свѣдѣнія о выдающихся произведеніяхъ дѣтской литературы. Въ отдѣлѣ занятій, игръ и пр. помѣщается лишь то, что имѣетъ не только развлекающее, но и образовательное значеніе.

Относительно рисунковъ въ журналѣ, редакция держится того мнѣнія, что какъ бы ни были прекрасно и картинно изложены въ писаніи или въ разсказѣ выдающіяся сцены и положенія, одни слова никогда не дадутъ полнаго впечатлѣнія. Поэтому редакция старается помѣщать преимущественно только оригинальныя, исполненныя по заказу, иллюстраціи, непосредственно относящіяся къ статьямъ.

Редакция въ 1889 г. подаритъ юнымъ читателямъ интересную книгу подъ заглавіемъ:

ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ
ИСТОРИЯ ЕГИПТА
(ДЛЯ ЮНОШЕСТВА).

Книга эта, составленная по самымъ позднѣйшимъ открытіямъ и сочиненіямъ, съ прекрасно исполненными иллюстраціями, заказанными въ Лейпцигѣ, будетъ разслана только годовымъ подписчикамъ въ концѣ года.

„Дѣтское Чтеніе“ выходитъ ежемѣсячными иллюстрированными книжками, въ 112 и болѣе страницъ каждая (т. е. 7—8 печатныхъ листовъ), со множествомъ изящныхъ рисунковъ, заставокъ, заглавныхъ буквъ и пр.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ:

Съ пересылкою во всея г. Россіи 6 руб. На полгода 3 руб.

Гг. иногородные подписчики обращаются исключительно: въ С.-Петербургъ, въ главную контору журнала „Дѣтское Чтеніе“ Басковъ пер., д. 35 къ издателю.

Редакторъ Д. Д. Семеновъ.

При этомъ № прилагается официальнымъ подписчикамъ

„Уставъ православнаго Миссіонерскаго Общества.“

Редакторы: { Ректоръ Семинаріи Протоіерей *Михаилъ Разногорскій*.
Инспекторъ Семинаріи *Матвій Монастыревъ*.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Слово въ день Богоявленія; II. Упорный лжеучитель; III. Открытіе Кохановской Образцовой церковно-приходской школы при Свято-Троицкомъ монастырѣ; IV. Юбилей и V. Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 15 января 1889 года. Цензоръ, протоіерей **Петръ Натрановъ**.

1-й № Епарх. Вѣд. сдать на почту 4-го января. Печ. въ Тип. Н. Я. Павловскаго.